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Einstiegsaufgabe     A9
TB  7/8-6 Erzeugen und Konstruieren, Zerlegen und Berechnen


Segelflieger
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Wer sich im Segelflug sportlich betätigen will, fliegt so genannte ‚Dreiecke’. 

Lothar Luftig ist glücklich; er hat ein  165-km-Dreieck geflogen. Sein Flug sah folgendermaßen aus: Zunächst 69 km (Luftlinie) nach Osten (1. Wendepunkt), dann 42 km in nordwestlicher Richtung (2. Wendepunkt). Vom zweiten Wendpunkt waren es dann 54 km zurück bis zum Startplatz. Nun steht er strahlend auf dem Flugplatz und berichtet. „Hast du etwa ein FAI-Dreieck geflogen?“ will sein Vereinskamerad Florian Fliegmann wissen. „Das ist nämlich eine besondere Leistung.“ Und ohne danach gefragt worden zu sein, erklärt er: „Ein geflogenes Dreieck heißt FAI-Dreieck, wenn die kürzeste Seite mindestens 28 % vom  Gesamtumfang ausmacht.“ – Aber Lothar hat gar keine Lust zu rechnen.    

Zu Hause erzählt er noch einmal von seinem Flug. Lothars Vater ist stolz. Er fertigt eine Skizze vom Flugweg an.  „Da hast du ja sogar ein rechtwinkliges Dreieck geflogen“, meint er bewundernd. 

Frage 1:   Hat Lothar ein FAI-Dreieck geflogen?

Frage 2:  Um welche Winkel hat sich das Flugzeug in den beiden Wendepunkten  gedreht?

Frage 3:   Hat Lothars Vater Recht?
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Hinweise für die Gruppenarbeit:

· Besprecht gemeinsam, wie ihr vorgehen wollt

· Versucht, die Aufgabe zu lösen bzw. die Fragen zu beantworten. 
(Wenn ihr in der Gruppe nicht weiter kommt, holt euch Hilfe) 

· Wenn ihr die Aufgabe bearbeitet habt, schreibt die einzelnen Schritte genau auf.
Denkt dran, dass jeder von euch in der Lage sein muss, die Bearbeitung  dieser Aufgabe Schritt für Schritt zu erklären

· Entscheidet, welche von euren Aufzeichnungen ihr für die beste haltet; sie wird auf eine Folie kopiert. 
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Segelflieger - Lösungen
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Frage 1:  Kürzeste Strecke: 42 km; Gesamtlänge: 165 km.  
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  25,5 %.

          Lothar hat kein FAI-Dreieck geflogen
.

Frage 2:  (gemessen)   Winkel in W1: 130° (Außenwinkel; Innenwinkel: 50°)


                           Winkel in W2:   88° (Außenwinkel; Innenwinkel: 92°)


Frage 3:  Nein, der Winkel beträgt ca. 92°.

Rechnungen  (nur für die Lehrerin/den Lehrer):
Frage 2:
Mit  a = 42km, b = 54km, c = 69km und  α  Winkel in S, β  Winkel in W1, γ Winkel in W2 ergibt sich: 

(1)  cos(α) = 
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 = 0,7934......      
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 α = 37,4882°

(2)  cos(β) = 0,6226...     
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   β =  51,4882...°        

(3)  cos(γ) = -0,0178...    
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  γ = 91,0231...°


Frage 3:   s. Frage 2 oder Pythagoras
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Segelflieger - Zusatzaufgaben
Die ersten vier Aufgaben beziehen sich auf so genannte FAI-Dreiecke. Zur Wiederholung: 

In einem FAI-Dreieck  beträgt die kürzeste Seite mindestens 28% des Gesamtumfanges.

Aufgabe 1: 
Entscheidet,  ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind und gebt jeweils eine Begründung für eure Antwort an:
                   I)   Jedes FAI-Dreieck ist gleichseitig.

       II)  Jedes gleichseitige Dreieck ist ein FAI-Dreieck  


Aufgabe 2:  
Gebt die Längen der Seiten von drei  FAI-Dreiecken mit dem Umfang 100 cm an.

Aufgabe 3:  
Gebt an, wie viel % des Gesamtumfanges die kürzeste Seite in einem FAI-Dreieck höchstens betragen kann.

Aufgabe 4:  
Gebt an, wie viel % des Gesamtumfanges die längste Seite in einem FAI-Dreieck höchstens betragen kann.



Aufgabe 5 bezieht sich auf beliebige Dreiecke

Aufgabe 5: 
Entscheidet,  ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind und gebt jeweils eine Begründung für eure Antwort an

I) Wenn in einem Dreieck die Seite a länger ist als die Seite b, dann ist auch der Winkel  α größer als der Winkel β.

II) Wenn in einem Dreieck der Winkel α größer ist als der Winkel β, dann ist auch die Seite a größer als die Seite b.

III) Wenn in einem Dreieck die Seite a doppelt so lang ist wie die Seite b, dann ist auch der Winkel  α  doppelt so groß wie der Winkel β.

IV) Wenn in einem Dreieck der Winkel α doppelt so groß ist wie der Winkel β, dann ist auch die Seite a doppelt so groß wie die Seite b.
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